
2018~2019年12月深圳实验学校初中部初三上物…

一、选择题

下列说法正确的是（ ）

A. 破镜难圆，是因为分子间有斥力

B. 扫地，尘士飞扬，说明分子无规则运动

C. 烧开水时，水蒸汽对壶盖做功，内能减少

D. 热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递

1

关下列说法正确的是（ ）

A. 冰在熔化过程中，吸收热量，内能不变，比热容不变

B. 用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子间有间隙

C. 热值和热机效率都是定值，与外界条件无关

D. 某带电物体靠近一个挂在绝缘细线下的小通草球，发现小通草球被吸引，小通草球原来可能带

电

2

下列说法正确的是（ ）

A. 汽油机在压缩冲程中，气体的温度升高，具有的热量增多

B. 车辆从有坡度的项端道路上匀速行驶下来，轮胎会发热，这是机械能一部分转化为内能

C. 给电动车充电是化学能转化为电能

D. 在无摩擦的路上汽油机的效率可达到

3

A. 电动机 B. 汽油机 C. 空气喷气发动机 D. 风力发动机

适合在月球上使用的“月球”车的动力装置是（ ）4
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A. B.

C. D.

水的比热容比煤油的大．如图，用规格相同的两试管分别装上质量相同的煤油和水，隔着石棉网

同时对两试管加热．哪一个图像能反映该实验情况（ ）

下列说法不正确的是（ ）

A. 电荷的定向移动就形成了电流

B. 绝对不导电的物体是绝缘体

C. 当直流电源对用电器供电时，电流的方向是从电源的正极经用电器流向电源的负极

D. 摩擦起电的实质是电子的转移

6

A. 全校电灯同时正常发光时 B. 全校只有一盏电灯正常工作时

下列哪种情况中学校照明电路（灯泡都相同）的总电阻达到最小值（总开关闭合，总保险丝不断

开）（ ）
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C. 全校只有一半电灯正常工作时 D. 全校电灯熄灭时

A. 一定并联 B. 一定串联

C. 不亮的灯一定被短路 D. 可能串联也可能并联

探究电路连接方式的活动，小明将两只完好的灯泡接入电路中，一盏灯亮，另一盏灯不亮，关于

两灯连接情况下列说法正确的是（ ）
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A. 家用保险丝 B. 白炽灯泡的灯丝 C. 电炉的电阻丝 D. 远距离输电导线

在新超导体研究领域，我国取得了令人瞩目的成就．假如人们已研制出常温下的超导体，则可以

用它制作（ ）
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A. A B. B C. C D. D

思源学校广场最近安装了一批太阳能路灯，这种路灯具有光控和延时功能．当天色较暗时光控开

关就自动闭合，路灯亮， 小时后内部的延时开关能自动断开，路灯灭，从而节约电能．图中能

实现以上功能的电路图是（ ）
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A. ， B. 变大时， 变大 C. 变大时， 变小 D. 变大时， 不变

如图所示，电流表示数为 ，电压表示数为 ，不考虑温度对定值电阻R的影响，则正确的是（

）
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A. 灯泡发光变亮 B. 电压表示数变小 C. 电流表示数变大 D. 灯泡发光变暗

如图所示，闭合开关 ，将滑动变阻器的滑片 向右移动的过程中，下列判断正确的是（ ）12

A. 电压表的示数变大 B. 电灯 的亮度变暗

C. 电流表 的示数不变 D. 电流表 的示数变小

如图，电源电压和电灯 的电阻均保持不变．当开关 闭合后，在变阻器的滑片 从中点向下滑动

的过程中，下列说法正确的是（ ）

13

A. 短路 B. 断路 C. 短路 D. 断路

在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关 ，电路正常工作一段时间后，发现两个电

表的示数都变大，则出现这种故障的可能原因是（ ）

14

下列说法中正确的是（ ）

A. 电暖器、洗衣机的主要部件都是发热丝

B. 测电笔、验电器都是用来测量电流大小的仪器

C. 铅锑合金的保险丝电阻率大熔点低
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D. 家用冰箱一般工作七小时消耗一度电

A. 电视机 B. 电烙铁 C. 电风扇 D. 三个用电器一样多

如果电视机、电烙铁和电风扇上都标有“ ”的字样，它们都在额定电压下工作相同的时

间，则三个用电器中产生热量最多的是（ ）

16

A. 插座处有短路 B. 台灯插头处有短路 C. 台灯灯座处有短路 D. 台灯开关处有短路

某同学家里电灯均正常工作，当他把“ ”的台灯插头入插座后，闭合台灯开关，室内电

灯全部炮灭，总开关跳闸，发生这种现象原因可能是（ ）

17

如图分别是小明家上月初和月末的电能表的表盘，表盘上“ ”表示每消耗

的电能，指示灯闪烁 次，下列选项中不正确的是（ ）

A. 指示灯闪烁越快，电能表所在电路消耗的电能越多

B. 小明家上月消耗的电能为

C. 小明家干路中的电流不得超过

D. 断开其他用电器，只让电饭锅单独工作 ，指示灯闪烁 次，此时电饭锅的功率为

18

为方便黑夜开灯，家中可安装一种带有指示灯的开关，如图 所示．这种开关是由一个指示灯

和一个开关 构成．将该开关和照明灯连入电路，如图 所示．当开关 断开时，照明灯不发

光、指示灯发光；当开关 闭合时，电路中的照明灯正常发光、指示灯不发光．请根据以上工作

特点，对有关电路元件进行判断（ ）
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A. 灯 的电阻比 大 B. 图 电路中的灯 是照明灯

C. 照明灯的额定功率小于指示灯的额定功率 D. 当开关 断开时，照明灯中没有电流通过

A. “ ” B. “ ” C. “ ” D. “ ”

下列 盏灯分别接在 电压上，最亮的是（ ）20

A. B. C. D.

某车床上的灯泡有“ ”的字样，如果把这个灯泡接到照明的电路上并使其正常发光，需要

串联的电阻的阻值为（ ）

21

A. 电视机不用时切断电源 B. 离开教室时随手关灯

C. 夏天用空调时，把温度调得很低 D. 尽量少开启电冰箱门

近年来，我市电力供应紧张，节约用电尤为重要．下列不属于节约用电的是（ ）22

关于家庭电路和安全用电，下列说法中错. 误. 的是（ ）

A. 家庭电路中火线与零线的电压为 ，零线与大地之间没电压

B. 三脚插头中与金属外壳连接的那个插脚稍长些，是为了电器外壳通电时先接地，断电时后离开

地线

C. 一个电源插线板上接过多的用电器，会造成插线板电流过大被烧坏

D. 漏电保护器可在电流过大时自动切断电路

23

把两个同规格的灯泡 串联在电源为 伏的电路中， 上标有“ ”的字样，它的电阻随它两端电压

的变化关系如图所示，下列说法中正确的是（ ）

24
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A. 灯泡 的额定电流是

B. 灯泡 此时的电阻是

C. 灯泡 此时能正常发光

D. 灯丝的电阻随电压的增大而减小

如图，电源电压恒为 ，电压表量程为 ，滑动变阻器规格为“ 　 ”，灯泡标有“

　 ”字样．若闭合开关，两学生电表示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不超过额定值，

不考虑灯丝电阻变化，则下列说法正确的是（ ）

A. 电流表的量程应选

B. 电压表示数的变化范围

C. 滑动变阻器的阻值变化范围

D. 整个电路消耗的最大功率为

25

分别标有“ ”和“ ”的两个灯泡，串联后接在电路中，假设灯泡电阻不变，为使其中

一个恰能正常发光，加在电路两端的电压应是(　　)

A.

26
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B.

C.

D.

两个电阻分别标有“ ”和“ ”字样，如果把它们接入同一电路中，则此电路中允许

通过的最大电流为（（ ）

A.

B.

C.

D.

27

如图是一个玩具汽车上的控制电路，小明对其进行测量和研究发现：保护电阻 为 ，电动机

内阻为 ，当闭合开关 后，两电压表的示数分别为 和 ，则下列叙述中说法正确的是（

）

A. 电源电压为

B. 电动机两端的电压为

C. 电动机线圈 内产生 热量

D. 通过电动机的电流为

28

如图所示四个电路中，两灯泡都能正常发光的是（ ）29
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A.

B.

C.

D.

由电压为 的电源向远处某工地的一盏标着“ ”的电灯供电，由于导线有电阻，灯

泡消耗的实际功率为 ．则导线消耗的功率（ ）

A. 小于

B. 等于

C. 大于

D. 不能确定

30
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如图所示，在四个相同水槽中盛有质量相等和温度相同的纯水，现将阻值为 、 的电阻丝（

）分别按图中的四种方式连接放入水槽，并接入相同电源．通电相同时间后，水温最低

的是（ ）

A.

B.

C.

D.

如图所示的四个电路中，电源电压已知，电阻 的阻值已知，根据电压表或电流表的示数，无论

直接还是间接均不能求出灯泡电功率的电路是（　　）

A.

B.

32
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C.

D.

某调光灯电路如图所示，当滑动变阻器达到滑片 滑至 端时，灯泡 的功率为 ；滑片 滑

至 端时，灯泡 的功率为 ，则滑片 滑至 的中点时，灯泡 的功率为（ ）

A.

B.

C.

D.

33

每个灯泡的规格相同．甲图电压恒定为 ，乙图电压恒定为 ，分别调节两个滑动变阻器

和 使各灯泡均正常发光，则两滑动变阻器消耗的电功率之比为（ ）

A.

34
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B.

C.

D.

如图所示的电路中，移动滑动变阻器的滑片，电压表的示数从 变为 ，电流表的示数变化了

，则该定值电阻所消耗功率的变化量为（ ）

A.

B.

C.

D.

35

二、技能与实验探究

图甲是某宾馆床头柜上的开关示意图，图乙是其控制的电路，其中 为旋转开关，单独控制台灯

的通断和亮度， 为单独控制电视插座的开关，请在图乙中将电路图连接完整，要求符合安全用

电原则．

36
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小明做测“小灯泡电功率”实验时，所用器材有电压为 的电源，额定电压为 的小灯泡，以

及符合实验要求的滑动变阻器、电压表、电流表、开关和导线．

如图甲所示是小明没有连接完整实物电路，请你用笔画线代替导线，帮小明将实物电路连

接完整．（要求导线不能交叉）

（1）

小明连好电路，移动滑片 到某处，电压表的示数为 ，要测得小灯泡的额定功率，

应将滑片 向 有（选填“左”或“右”）端滑动．

（2）

小明通过移动滑片 ，分别记下了多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成了如图乙

所示的 图象，根据图象提供的信息，可计算出小灯泡的额定功率是 ．

（3）

实验结束后，小明仅将小灯泡换成定值电阻，来探究电流与电阻的关系，小明想要完成四

组实验，准备好的定值电阻有 、 、 、 ．

将电路连接正确后，闭合开关，移动变阻器的滑片 ，使定值阻两端的电压为 ，

此时电流示数如图丙所示，为 ，则定值电阻的阻值为 ．

1

2

（4）
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断开开关，将定值电用换成阻值为 的电阻，其余不动，闭合开关，电压表示数

将 （选填“变大”或“变小”)：为完成此四组实验，滑动变阻器的最大电阻应不

小于 ．

在做“电流通过导体时产生的热量与什么因素有关”的实验时，小于采用了如图甲所示的实验装

置．两个透明的容器中密闭了等量的空气， 型管中液面变化反映了密闭空气温度的变化．

若通电时间相同，发现 玻璃管内液面上升较高，这表明：在电流和通电时间相同的情况

下，导体的 越大，产生的热量越多．

（1）

小刚采用了如图乙所示的实验装置，通电相同时间，发现 玻璃管液面上升较高，这表

明：在电阻和通电时间相同的情况下，通过导体的 越大，产生的热量越多．

（2）

该实验中用到的研究物理问题的方法是 法和 法．（3）

38

三、计算题

如图所示，电源电压恒定， ，闭合开关 ，断开开关 ，电流表示数是 ．当闭合

、 时，发现电流表示数变化了 ，求：

39
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电源电压．（1）

的阻值是多少？（2）

当闭合 、 时，电路消耗的总功率．（3）

如图甲是家用电吹风的工作原理图电吹风工作时可以吹出热风也可以吹出凉风．

要让电吹风工作时吹出热风，它的开关应置于题图甲中 （选填“ ”、’ ”或“ ”）位

置，此时电风扇与电热丝的连接方式是 ．

（1）

某次用该电吹风将头发吹干的过程中，电吹风的功率随时间的变化关系如图乙所示，则在

该次吹干头发过程中电吹风消耗的总电能是 ．

（2）

电热丝在工作时的电阻值是 ．（保留一位小数）（3）

使用几年后，发现电热丝变细，则其电阻变 ，它的实际功率将变 ．（4）

40

四、生活应用题
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小明和姐姐一起去买电水壶，当他们选择某一品牌的电水壶时，发现有 和 两种功

率可选，如图是他们对买哪一款更省电的问题出现的不同意见．请你在相同质量的水升高相同的

温度的前提下，帮他们分析：

不考虑热散失， （选填“ ”、“ ”、“一样”）省电．理由是

．

（1）

考虑热散失， （选填“ ”、“ ”、“一样”）省电．理由是

．

（2）

41
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